Причиной столкновения самолетов в аэропорту Хабаровска стали ошибки в маневрах Boeing 777
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29 декабря –  Следственными органами Дальневосточного следственного управления на транспорте Следственного комитета Российской Федерации по факту происшествия, произошедшего с двумя воздушными судами на территории аэропорта Хабаровск (Новый), возбуждено уголовно дело по признакам преступления, предусмотренного ч.1 ст. 263 УК РФ (нарушение правил безопасности движения и эксплуатации железнодорожного транспорта). Об этом сообщили в пресс-службе ДВСУ на транспорте СКР.

"Установлено, 08 ноября 2015 года около 14 часов 45 минут по местному времени воздушное судно Boeing 777-33ER при осуществлении движения по территории аэропорта Хабаровск (Новый) столкнулось левой законцовкой левого полукрыла с килем и рулем направления самолета Ан-26, стоявшего на месте стоянки", - говорится в сообщении.

"По данным следствия, столкновение воздушных судов произошло вследствие не выдерживания экипажем Boeing назначенного маршрута руления на площади маневрирования в соответствии с разметкой и не прекращения руления в опасной близости со стоящим Ан-26. В результате случившегося Ан-26 получил существенные повреждения. Сумма ущерба, причиненного судовладельцу - КГУП «Хабаровские авиалинии», составляет свыше 1 млн.  900 тыс. рублей", - отметили в пресс-службе.

В настоящее время в рамках предварительного расследования выясняются дополнительные обстоятельства произошедшего,  осуществляется сбор доказательственной базы. Расследование продолжается. 

